

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении», представленной на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

**Актуальность исследования.** Проблема, поднятая в диссертации А. С. Филатова, в условиях современных международных отношений становится особо актуальной в связи с явно обнаруживающимися противоречиями и геополитическим противоборством по линиям: Россия – Запад и Китай – США. В этой связи стремление автора диссертационной работы изучить и определить факторы, влияющие на геополитический статус и потенциал ведущих мировых держав, представляется и научно, и практически значимым. С учётом того, что отмеченные противоречия непосредственно угрожают существованию России, как государству и обществу, разработанные в исследовании авторские подходы представляют существенное значение и для политической науки, и для практической политической сферы.

**Обоснованность проблемы диссертационного исследования** обеспечивается чёткой формулировкой цели и задач работы, в которых автор последовательно раскрывает способы и приёмы, с помощью которых предполагается выявить и охарактеризовать роль культурно-цивилизационных доминант в системе геополитического устройства мира. В таком ракурсе определяется категориальный аппарат исследования, изучаются тенденции социально-исторического процесса в их корреляции с геополитикой, анализируются текущие геополитические процессы, в том числе касающиеся современного положения Российской Федерации в контексте её крымского и украинского направлений. Диссертант выводит объект и предмет исследования в единой познавательной плоскости с обозначенной в заглавии работы проблемой, что обеспечивается формулировкой объекта как исследования геополитического устройство мира, а предмета как исследования культурно-цивилизационного измерения геополитического устройства мира.

**Степень обоснованности научных положений диссертации.** А.С. Филатов проанализировал основные геополитические концепции, авторы которых строили их в контексте обозначенной в диссертационной работе проблемы. При этом, не отвергая их бесспорно, он обнаружил и показал в них те аспекты, которые выводят на осмысление геополитических отношений и геополитической структуры мира в культурно-цивилизационном измерении. Что касается собственной авторской концепции, то она обоснована и подтверждена историческими, социальными, культурными и экономическими фактами.

**Достоверность научных выводов,** сделанных в диссертации, вытекает из качественного использования современных методологических подходов: цивилизационного, геополитического, социально-философского, антропологического, деятельностного, а также системного и нормативно-ценностного. В результате выстраивается концепция с внутренне

непротиворечивой логикой и соответствием внешним объективным социально-историческим явлениям в их политической форме.

**Новизна полученных научных результатов** исследования в полной мере аргументирована и обоснована. В ней содержатся положения, которые позволяют не только скорректировать использование устоявшегося научного инструментария в виде понятий и категорий, но и получить новые определения и новые научные концепты. Особо значимыми видятся такие научные результаты, полученные в результате исследования А.С. Филатова, как:

- определения понятий оси Мировой культуры и очагов оси Мировой культуры, с помощью которых объясняется возникновение исторических культурно-цивилизационных центров,

- введение в научный оборот понятий репродуктивной цивилизации и имплантационной модели цивилизации, цивилизационных спутников и этнокультурных осколков,

- определение и представление исторического процесса смены очагов оси Мировой культуры и его закономерность через оценку природно-географических условий исторического существования человеческого общества и деятельностного фактора преобразования среды социального существования,

- обоснование прогноза об образовании вслед за европейским очагом оси Мировой культуры, обеспечившим существование Европейской цивилизации и её геополитических центров, доминирующих в мире, нового очага оси Мировой культуры, который возникает в рамках географического пространства Урала и Южной Сибири.

В целом **структура диссертации** полностью соответствует сформулированным цели и задачам исследования, а включённые в неё разделы передают и последовательно реализуют проблемный принцип в его логической состоятельности.

**Апробация результатов** диссертационного исследования осуществлена в формате 22 научных статей в изданиях рекомендованных ВАК Российской Федерации и приравненных к ним, в четырёх личных монографиях и разделы в 13 коллективных монографиях, других публикациях, а также в многочисленных конференциях. Отмеченный в автореферате перечень публикаций даёт обстоятельное представление о её содержании.

Положительно характеризуя работу диссертанта, сочтём возможным высказать несколько рекомендаций, которые помогут, с нашей точки зрения, автору в его дальнейших исследованиях:

- разностороннее и предметнее рассмотреть и изучить взаимодействие современных культурно-цивилизационных центров в проекции их будущего состояния в контексте формирования геополитического устройства мира в среднесрочной и долгосрочной перспективе;

- определить ведущих акторов современных международных отношений и исследовать их взаимодействие и противоречия друг с другом, показать перспективы образования союзов, блоков ведущих геополитических игроков, степени и формы конфликтов между ними в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

При этом, диссертационная работа Филатова Анатолия Сергеевича является самостоятельным и завершённым научным исследованием, в ней, судя по автореферату, содержатся положения, представляющие значительную научную новизну и практическую ценность.

Следовательно, диссертационное исследование Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении» имеет научную ценность и полностью соответствует формально-квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук (специальность 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), профессор, профессор кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории гуманитарного факультета Санкт-Петербургского государственного экономического университета

«\_\_» апреля 2023 г.

Нурышев Геннадий Николаевич



С подписью руки заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.

Телефоны учреждения: (812) 458-97-58

Интернет-сайт учреждения: <https://unecon.ru/>

E-mail рецензента: [g.nuryshev@yandex.ru](mailto:g.nuryshev@yandex.ru)